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BÁO CÁO

Sơ kết học kỳ I năm học 2017 – 2018

      Căn cứ Công văn số 3311/ SGDĐT-VP ngày 29 tháng 12 năm 2017 của SGDĐT Ninh Thuận V/v báo cáo sơ kết học kỳ I năm học 2017-2018;
     Căn cứ kết quả công tác giáo dục học kỳ I năm học 2017-2018, trường THCS Ngô Quyền báo cáo như sau:

1. Rà soát, quy hoạch, phát triển mạng lưới cơ sở giáo dục và đào tạo :
   Trường THCS Ngô Quyền thực hiện theo quyết định số 775/QĐ-UBND ngày 8/8/2017 về giao chỉ tiêu số lớp học và học sinh năm học 2017-2018:
- Chỉ tiêu giao: Tổng số lớp 6; Học sinh: 189. Tuyển sinh: 64

- Thực hiện    :  Số Lớp : 06; Học sinh: 184 đạt 97,6 %; Tuyển sinh 64 đạt 100%
- Công tác duy trì sĩ số:  183/184; trong đó có 1 học sinh chuyển trường, tỉ lệ duy trì 100%
2. Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục các cấp:
- Trường đã tổ chức tốt việc tập huấn tại trường về nội dung: Dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh; Các hoạt động giáo dục học sinh đều có nội dung hoạt động trãi nghiệm và sáng tạo; Công tác nghiên cứu khoa học kỷ thuật và cuộc thi khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học; Giáo dục kỹ năng sống; Biên soạn đề kiểm tra theo ma trận; Xây dựng câu hỏi trắc nghiệm khách quan… 
- Tiếp tục đổi mới sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn trong trường trực tuyến; dựa trên nghiên cứu bài học; tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên môn.  Nâng cao chất lượng và phát huy hiệu quả của các Hội thi giáo viên dạy giỏi, giáo viên chủ nhiệm giỏi. Tổ chức tốt và động viên giáo viên tham gia Cuộc thi dạy học theo chủ đề tích hợp; Hội thi giáo viên làm TPT Đội giỏi cấp Tỉnh

- Tiếp tục Khuyến khích giáo viên tiếng Anh tự bồi dưỡng năng lực đạt chuẩn theo quy định của BGD-ĐT 

- Tiếp tục bồi dưỡng giáo viên về năng lực nghiên cứu khoa học và hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học; nâng cao năng lực của giáo viên chủ nhiệm lớp, giáo viên tư vấn trường học.

 - Đẩy mạnh công tác kiểm tra và đánh giá công tác bồi dưỡng thường xuyên của giáo viên, quán triệt đầy đủ các nội dụng học tập theo chỉ đạo của Phòng và Sở Giáo dục.

  - Các chuyên đề của tổ chuyên môn tập trung vào đổi mới sinh hoạt chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học. 

- Tổ chức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường tham gia đầy đủ, nghiêm túc các khóa tập huấn do Sở Giáo dục tổ chức
3. Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ và đồng bộ thực hiện chương trình giáo dục phổ thông hiện hành theo định hướng phát triển phẩm chất, năng lực của người học; đẩy mạnh đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông gắn với định hướng nghề nghiệp và phân luồng trong giáo dục phổ thong:
- Đẩy mạnh dạy học giải quyết vấn đề, tích cực ứng dạng công nghệ thông tin, bằng hoạt động: Tổ chức cho giáo viên đăng ký PPDH, KTDH  áp dụng cho từng tiết học, giáo án lên lớp của giáo viên đã thể hiện rõ phần phát triển năng lực của học sinh (Thể hiện xuyên suốt từ khâu đặt mục tiêu đến các hoạt động cụ thể của tiến trình lên lớp); tổ chức cho giáo viên đăng ký ứng dụng công nghệ thông tin vào các tiết học cụ thể.
+ Đa dạng hóa các hình thức học tập, tăng cường các hoạt động trải nghiệm, bằng các hoạt động sau: 

* Tùy vào đặc thù của từng bộ môn, loại bài, dạng bài, giáo viên đã lựa chọn hình thức giảng dạy sao cho phù hợp, tăng khả năng thích thú cho học sinh; các hoạt động tổ chức thí nghiệm thực hành cần để học sinh tự trải nghiệm trên thực tế( có hướng dẫn của giáo viên) bằng các thao tác trên vật thật, vật mẫu, không áp đặt kết quả thí nghiệm từ phía giáo viên. Giáo viên phải tạo mọi điều kiện để cho học sinh nghiên cứu đối tượng qua các thao tác thí nghiệm.

* Các tiết học có liên quan đến các sự việc, hiện tượng, nhân chứng... đang diễn ra hoặc trong quá khứ, giáo viên cần tích cực cho học sinh thấy được thông qua hoạt động trải nghiệm, dùng tranh, ảnh, các video clip, các vật thật, vật mẫu hoặc bằng cách hướng dẫn học sinh tìm hiểu qua sách, báo, thiết bị thông tin đại chúng...

+ Tăng cường khai thác nội dung, phương pháp, các bài dạy hay, các thí nghiệm mẫu, mô hình, tranh ảnh  có đăng tải trên Website “Trường học kết nối” của Bộ Giáo dục và Đào tạo để truyền thụ cho học sinh.

+ Tăng cường phương pháp dạy-học học tác theo nhóm, lấy học sinh làm trung tâm, chú ý đến việc phân công từng thành viên trong nhóm, đảm bảo các thành viên trong nhóm phải hoạt động theo phân công của nhóm trưởng. Đối với các học sinh chậm tiếp thu kiến thức; giáo viên bộ môn cần quan tâm nhiều hơn, có thể phân công cho những học sinh khá giỏi trong nhóm giúp đỡ trong việc tiếp thu kiến thức.

+ Đối với môn tiếng anh lớp 6, 7 giáo viên bộ môn cần tăng cường rèn luyện cho các em học sinh kỹ năng nghe, đảm bảo phát triển đầy đủ 4 kỹ năng cơ bản: Nghe, đọc, viết, kiến thức ngôn ngữ. Tập cho các em học sinh kỹ năng giao tiếp bằng tiếng anh. Thực hiện dạy tiếng anh lớp 6, 7 theo chương trình mới, KT đánh giá theo hướng dẫn tại công văn 1373/ SGDĐT của Sở GD Ninh Thuận, tiếp tục thực hiện đổi mới KTĐG theo công văn 1527 của Sở.

+ Đối với các tiết học âm nhạc, mỹ thuật, sinh hoạt ngoài giờ lên lớp giáo viên cần lựa chọn các tiết học phù hợp để tổ chức cho các em có các hoạt động ngoài trời, nhằm thay đổi không khí, giảm áp lực khi ngồi trong lớp học và nhằm tăng tính ham thích khi học tập bộ môn.

+ Trong tất cả các phương pháp giáo viên áp dụng trên lớp, cần chú ý đến công tác hướng dẫn học sinh tự học, cách học; cho các em thấy rõ tầm quan trọng của công tác này.

- Đổi mới kiểm tra-đánh giá: 

+ Công tác KTĐG đều hướng tới phát triển năng lực của học sinh, nhằm vào đánh giá để phân hóa đối tượng; sau mỗi bài kiểm tra 1 tiết trở lên, giáo viên thực hiện thống kê chất lượng bài làm của học sinh (mẫu: đính kèm); chất lượng bài làm phải thể hiện được sự tiến bộ của học sinh sau mỗi lần kiểm tra. Từ công tác thống kê nhằm mục đích theo dõi và có các biện pháp giáo dục kịp thời; đối với học sinh khá, giỏi thì tiếp tục bồi dưỡng; đối với các em học chậm, ở mức trung bình, yếu, giáo viên nên  quan tâm nhiều hơn, giúp các em vươn lên trong học tập. 

. 
4. Nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ ở các cấp học và trình độ đào tạo:
- Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1400/QĐ-TTG, ngày 30/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ V/v dạy và học ngoại ngữ. Theo hướng dẫn tại công văn số 2653/BGDĐT-GDTrH ngày 23/5/2014 của Bộ GDĐT, công văn số 1348/HD-SGDĐT ngày 19/7/2016. Tổ chức dạy học đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh theo Công văn số 5333/BGDĐT-GDTrH ngày 29/9/2014 và Công văn số 3333/BGDĐT-GDTrH ngày 07/7/2016 và công văn số 1373/SGD ĐT-GDTrH về việc sử dụng định dạng đề thi đánh giá năng lực tiếng Anh dành cho học sinh phổ thông từ năm học 2016-2017 của SGDĐT . 

- Tiếp tục tổ chức dạy chương trình mới Tiếng Anh cho học sinh khối 6,7
- Đối với môn tiếng anh lớp 6, 7 giáo viên bộ môn tăng cường rèn luyện cho các em học sinh kỹ năng nghe, đảm bảo phát triển đầy đủ 4 kỹ năng cơ bản: Nghe, đọc, viết, kiến thức ngôn ngữ. Tập cho các em học sinh kỹ năng giao tiếp bằng tiếng anh. 

- Giáo viên tiếng Anh đã tự bồi dưỡng và nâng cao trình độ đào tạo từ hạng B1 lên B2 đã đạt chuẩn về đào tạo.
 5. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý giáo dục

  - Công tác ứng dụng công nghệ thông tin được nhà trường coi trọng và được tăng cường ở hầu hết các công tác của nhà trường, từ công tác quản lý của Ban Giám hiệu đến công tác đúng lớp của giáo viên.

  - Hiên tại trường có một máy chiếu và một Tivi thông minh để phục vụ trong công tác giảng dạy, nhìn chung đáp ứng cơ bản công tác dạy học.

  - Công tác quản lý điểm trường sử dụng phần mềm V. Emis nâng cấp.

  - Hàng tháng trường trường có tổ chức đánh giá tình hình sử dụng, khai thác các thông tin trên trường học kết nối.

  - Giáo viên thường xuyên truy cập trang mạng “Trường học kết nối” để khai thác và sử dụng các tài liệu phục vụ công tác dạy – học, tập trung vào các mô hình, các thí nghiệm khó, các hình ảnh có tính trực quan cao.

 - Hiện tại trường đã cấp đầy đủ các tài khoản cho giáo viên và học sinh của trường theo số lượng Sở GD-ĐT Ninh thuận cung cấp. Số lượng CBQL, GV tham gia: Số lượt tham gia là 42/HK, bình quân 3 lượt/ người/ HK. Số lượng học sinh tham gia: Số lượt tham gia/HK:  5 lượt/HK.
6. Đẩy mạnh giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các cơ sở giáo dục và đào tạo:
       Trường đã thực hiện nghiêm túc quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo các văn bản hiện hành, thực hiện tiết kiệm và chi đảm bảo các nguồn theo quy định luật kế toán tài chính
 7. Tăng cường cơ sở vật chất đảm bảo chất lượng các hoạt động giáo dục và đào tạo:
- Trường đã tổ chức kiểm tra, rà soát thực trạng thiết bị dạy học để có kế hoạch sửa chữa và bổ sung kịp thời theo danh mục thiết bị dạy học tối thiểu đã ban hành theo Thông tư số 19/2009/TT-BGDĐT ngày 11/8/2009 và Thông tư số 01/2010/TT-BGDĐT ngày 18/01/2010. Thực hiện nghiêm túc Công văn số 7842/BGDĐT-CSVCTBTH ngày 28/10/2013 về việc đầu tư mua sắm thiết bị dạy học, học liệu các cơ sở giáo dục đào tạo. 
- Phân công ổn định, tăng cường bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ của viên chức làm công tác thiết bị dạy học; Yêu cầu giáo viên tăng cường sử dụng thiết bị dạy học và tự làm đồ dùng, thiết bị dạy học để đảm bảo việc dạy học có chất lượng . 

- Ban giám hiệu kiểm tra định kỳ 2 lần/ học kỳ, rà soát, đánh giá đúng công tác sử dụng, quản lý thiết bị, đồ dùng, phòng học bộ môn làm căn cứ đánh giá thi đua.
 8. Tăng cường công tác khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục:
- Công tác khảo thí:  Tiếp tục thực hiện có nề nếp công tác kiểm tra theo đề chung toàn trường ở 8 môn học(thực hiện theo kế hoạch số    /KH-NQ của trường, Tổ chuyên môn).  Tất cả các bộ môn(trừ môn Tự chọn), bài kiểm tra 1 tiết trở lên cần xây dựng đầy đủ: (gồm 3 phần) Bảng mô tả ma trận nhận thức cần đạt. Ma trận 2 chiều, thể hiện đầy đủ 4 mức độ nhận thức (Nhận biết, thông hiểu, vận dụng mức thấp và vận dụng mức cao); cần dành tối thiểu 10% ở mức vận dụng cao nhằm phân hóa năng lực học sinh. Tất cả các bài kiểm tra một tiết trở lên, bài kiểm tra học kỳ (thuộc các bộ môn thực hiện kiểm tra lý thuyết) các bộ môn thi lý thuyết có ít nhất 10% tổng số điểm toàn bài cho câu hỏi dạng PISA.

- Khi chấm bài kiểm tra, giáo viên có nhận xét nhằm: Động viên sự cố gắng, tiến bộ của học sinh, việc cho điểm có thể kết hợp giữa đánh giá kết quả bài làm với theo dõi sự cố gắng, tiến bộ của học sinh; đảm bảo thực chất, khách quan, trung thực, công bằng.

+ Tăng cường xây dựng nguồn học liệu mở về câu hỏi, bài tập, đề thi, kế hoạch bài học, tài liệu tham khảo có chất lượng trên Website của Bộ(tại địa chỉ http://truonghocketnoi.edu.vn) của Sở, của Phòng và của nhà trường
- Công tác kiểm định chất lượng: Hiện nay trường đã có kế hoạch về công tác kiểm định chất lượng giáo dục và đang tổ chức thực hiện phiếu đánh giá dự kiến tháng 3/ 2018 sẽ hoàn thành báo cáo đề nghị kiểm tra đánh giá ngoài. 

9. Công tác phổ cập, xóa mù chữ và xây dựng xã hội học tập:
+ Trường đã chỉ đạo cho bộ phận văn phòng bổ sung phiếu điều tra, cập nhật kịp thời trên phần mềm thống kê phổ cập THCS, đảm bảo hồ sơ đầy đủ.  
+ Số liệu đạt được như sau:

     -   Trẻ 6 tuổi vào lớp 1: 69/69 -100%  

     -   Số TN TH vào học lớp 6 :57/57 – 100%

     -   Trẻ 11-14 Hoàn thành CTTH: 185/187- 98,9%

-   Số hs lớp 9 TNTHCS : 28/28 -100%

-   Số 15-18 có bằng TNTHCS toàn xã : 274/308- 89%

* Kết quả : Công tác phổ cập tiếp tục duy trì chuẩn PCGD năm 2017

II. Đánh giá chung:
* Ưu điểm:

- Được sự quan tâm kịp thời của đảng và chính quyền địa phương. Sự phối hợp của đa số cha mẹ học sinh, của Ban đại diện cha mẹ học sinh

- Trường có đội ngũ giáo viên, nhân viên trẻ, nhiệt tình, năng động trong mọi công tác đặc biệt là công tác đổi mới phương pháp trong hoạt động dạy-học.

- Học sinh ngoan hiền, lễ phép thầy cô giáo.

- Cơ sở vật chất cơ bản đáp ứng được nhu cầu trong công tác dạy – học và quản lý.

- Công tác đảm bảo duy trì sĩ số được sự quan tâm, ủng hộ và phối hợp  của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường, cha mẹ học sinh và chính quyền địa phương.

- Chất lượng dạy học của nhà trường đảm bảo duy trì bền vững qua các năm theo tiêu chuẩn của trường đạt chuẩn quốc gia. 

* Hạn chế: 

- Trường có một số học sinh là con em đồng bào dân tộc thiểu số ( Rắc-lây), chưa nhận thức tốt về công tác giáo dục, ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng chung của nhà trường, cụ thể có 4/4 học sinh xếp loại học lực kém, chiếm tỷ lệ 100%. 

- Đội ngũ giáo viên cốt cán của nhà trường còn mỏng so với nhu cầu ở tất cả các mặt công tác của nhà trường.

- Một số cha mẹ học sinh chưa quan tâm đến công tác phối hợp giáo dục với nhà trường.
- Kinh phí giao nguồn chi thường xuyên không đáp ứng cho trường mua sắm đồ dung dạy học và tu sửa nhỏ.
III. Phương hướng thực hiện nhiệm vụ trọng tâm Học kỳ II năm học 2017 - 2018
Trong học kỳ II, trường tiếp tục chỉ đạo và không ngừng nâng cao và đổi mới chất lượng giáo dục toàn diện; đẩy mạnh công tác xã hội hóa, tu sửa cơ sở vật chất trường học, tích cực xây dựng học Thân thiện học sinh tích cực. Tiếp tục duy trì sĩ số 100%.Tăng cường công tác kiểm tra, khắc phục, ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực trong dạy học. Tiếp tục thực hiện và duy trì dạy-học 2 buổi/ ngày. Tiếp tục phụ đạo học sinh yếu, kém môn Toán, Hóa. Đối với công tác giảng dạy môn tiếng anh: tăng cường dạy-học các kỹ năng nghe, nói bằng nhiều hình thức(tổ chức cuộc thi, hội thi; tổ chức giao lưu bằng tiếng anh giữa học sinh với học sinh và giữa học sinh với giáo viên).Tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức,  phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ công chức, giáo viên và các hoạt động học tập, rèn luyện của học sinh;  Đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức, kĩ năng sống. Tổ chức cho học sinh,  kí cam kết không vi phạm Luật An toàn giao thông; ATTT trong và ngoài trường học ; Tiếp tục triển khai các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao trong nhà trường; Tiếp tục triển khai công tác kiểm định chất lượng giáo dục.Tiếp tục thực hiện công tác bồi dưỡng thường xuyên để nâng cao chất lượng giáo dục của đội ngũ CB-GV;Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện xã hội hoá giáo dục, tăng cường huy động các nguồn lực trong và ngoài địa phương . 
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