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	   SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TRUNG TÂM HỖ  TRỢ PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC HÒA NHẬP

 TỈNH NINH THUẬN


Số:        /KH-TTGDHN


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Ninh Phước, ngày      tháng 10 năm 2022


KẾ HOẠCH 
VẬN ĐỘNG TÀI TRỢ GIÁO DỤC
 NĂM HỌC 2022 - 2023

Căn cứ Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Thông tư quy định về tài trợ giáo dục cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân;

Căn cứ kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2022 - 2023 của Trung tâm Hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh Ninh Thuận,

Trung tâm Hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh Ninh Thuận (gọi tắt là Trung tâm) xây dựng kế hoạch vận động các tổ chức, cá nhân tài trợ, ủng hộ cơ sở vật chất, hoạt động dạy – học năm học 2022 - 2023, cụ thể như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
1. Quy mô trường, lớp:

- Tổng số lớp: 06 lớp.

- Tổng số học sinh: 72 học sinh. Trong đó:

+ Lớp can thiệp sớm và phát triển kỹ năng cơ bản: 03 lớp/38 học sinh;

+ Lớp khuyết tật trí tuệ: 01 lớp/11 học sinh;

+ Lớp tự kỷ: 01 lớp/10 học sinh;

+ Lớp khiếm thính: 01 lớp/13 học sinh. 

2. Cơ sở vật chất của Trung tâm:

* Tổng diện tích khuôn viên: 20.000 m2
* Cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học:
- Khối phòng học: 09 phòng. Trong đó: 04 phòng can thiệp sớm và phát triển kỹ năng cơ bản nhóm, 01 phòng Tâm Vận Động, 01 phòng chẩn đoán đánh giá, 03 phòng giáo dục tiền học đường.

- Khối phòng phục vụ học tập: 07 phòng. Trong đó: 01 phòng Thư viện, 01 phòng Thiết bị, 01 phòng Truyền thông, 01 phòng Giáo vụ, 01 phòng Y tế học đường, 01 phòng Tin học, 01 phòng dạy nhạc.

- Khối phòng tổ chức ăn nghỉ: 09 phòng. Trong đó: 03 phòng ngủ cho học sinh bán trú (34 học sinh) và 04 phòng phục vụ cho giáo viên, 01 phòng ăn, 01 phòng nấu ăn cho học sinh.

- Khối phòng hành chính quản trị: 05 phòng. Trong đó: 01 phòng làm việc của Phó Giám đốc, 01 phòng Kế toán, 01 Văn phòng, 01 phòng hội trường, 01 phòng tiếp công dân.

- Khối công trình công cộng: 04. Trong đó: 01 nhà xe cho phụ huynh và 01 nhà xe dành cho cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên Trung tâm, 01 nhà để máy bơm và bể nước PCCC, 01 phòng Bảo vệ.

- Thiết bị dạy học đặc thù: 2500 bộ đồ dùng, đồ chơi phục vụ công tác dạy can thiệp sớm và dạy lớp tiền học đường.

- Thiết bị phục vụ giảng dạy và quản lý: 

+ Tổng số máy vi tính đang sử dụng: 27 máy bàn và 06 laptop. Trong đó: Máy vi tính phục vụ học tập: 20. Máy vi tính phục vụ công tác quản lý: 07 máy.

+ Máy vi tính có kết nối mạng internet là: 07 máy.

+ Máy photocopy: 01

+ Máy scan: 01

+ Máy in: 04

+ Máy in màu: 02 

+ Máy ép plastic: 01

- Thiết bị nghe nhìn: 

+ Ti vi: 06

+ Máy chiếu Projector: 08 

+ Đàn Yamaha: 06

+ Đàn Casio: 01

+ Loa kéo: 02

+ Dàn âm thanh : 01

- Nhà vệ sinh: 

+ Cho giáo viên: 04

+ Cho học sinh: 04

3. Những thuận lợi và khó khăn 

a. Thuận lợi:

- Được sự quan tâm của lãnh đạo Sở Giáo dục và Đào tạo, sự hỗ trợ, giúp đỡ của các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể trong tỉnh.

- Được sự ủng hộ, phối hợp có hiệu quả của phụ huynh và nhân dân địa phương.

- Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trẻ, năng động có tinh thần trách nhiệm cao.

- Nội bộ đoàn kết, nhất trí quyết tâm vượt khó hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

b. Khó khăn:

- Nguồn ngân sách Nhà nước cấp hàng năm chỉ đủ dùng để chi lương, phụ cấp theo lương và thực hiện chế độ cho học sinh thuộc diện chính sách. Không có nguồn kinh phí để đầu tư, phát triển chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ giáo viên. 

- Trung tâm chưa có sân chơi, bãi tập cho học sinh để tổ chức các hoạt động Giáo dục, cổng Trung tâm xuống cấp chưa có bảng hiệu. 

- Phòng trị liệu Tâm Vận Động có nhiều thiết bị, đồ dùng đặc thù, dễ hỏng hóc cần phải được bảo dưỡng định kỳ, một số đồ dùng cần phải định kỳ thay mới. Trong năm học 2022-2023 cần bổ sung một số đồ dùng mới để nâng cao hiệu quả trị liệu.

- Trang thiết bị dạy học và tài liệu tham khảo còn thiếu thốn, ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng công tác dạy học và hỗ trợ giáo dục hòa nhập.

- Đơn vị đóng trên địa bàn có vị trí không thuận lợi, cách xa trung tâm thành phố Phan Rang – Tháp Chàm nên việc huy động sự hỗ trợ, đóng góp của các tổ chức, doanh nghiệp để phát triển giáo dục trẻ em khuyết tật cũng khó khăn.

- Biên chế giáo viên, cán bộ quản lý còn thiếu nên chưa phát huy hết vai trò, cũng như thực hiện hết chức năng nhiệm vụ được giao. 

II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU CỦA CÔNG TÁC TÀI TRỢ

1. Mục đích của công tác vận động tài trợ:

- Nhằm phát huy tiềm năng trí tuệ và vật chất trong nhân dân, huy động toàn xã hội chăm lo sự nghiệp giáo dục, đồng thời tạo điều kiện để toàn xã hội, đặc biệt là các đối tượng chính sách, người khuyết tật, người nghèo được hưởng thụ thành quả giáo dục ở mức độ ngày càng cao.
- Mở rộng liên kết, hợp tác trong lĩnh vực phát hiện sớm và can thiệp sớm trẻ em khuyết tật và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt.

- Tuyên truyền, vận động, khuyến khích các tổ chức cá nhân tài trợ cho Trung tâm nhằm mục đích hỗ trợ kinh phí để tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học, hỗ trợ các hoạt động giáo dục nhằm thực hiện tốt chủ trương xã hội hóa giáo dục của Đảng và Nhà nước.

2. Yêu cầu của công tác vận động tài trợ:

- Công tác vận động tài trợ, tiếp nhận tài trợ, quản lý và sử dụng tài trợ phải đảm bảo thực hiện đúng theo quy định tại Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Thông tư quy định về tài trợ giáo dục cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.

- Tăng cường hoạt động kiểm tra, phát huy vai trò của các tổ chức, đoàn thể trong việc giám sát các hoạt động tài trợ giáo dục của đơn vị. 
- Trung tâm không coi huy động tài trợ là điều kiện cho việc cung cấp dịch vụ giáo dục và không quy định mức tài trợ cụ thể đối với các nhà tài trợ. Không gắn điều kiện ràng buộc việc tài trợ với việc thụ hưởng dịch vụ giáo dục hoặc quyền hạn khai thác lợi ích kinh tế phát sinh từ các khoản tài trợ cho Trung tâm.

- Việc quản lý và sử dụng các khoản tài trợ đảm bảo nguyên tắc dân chủ, công khai, minh bạch theo quy định tại thông tư số 19/2005/TT-BTC ngày 11 tháng 3 năm 2005 của Bộ tài chính, Thông tư  Hướng dẫn việc công khai tài chính đối với các quỹ có nguồn từ ngân sách nhà nước và các quỹ có nguồn từ các khoản đóng góp của nhân dân và Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành, Thông tư ban Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân. 
III. NGUYÊN TẮC, NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TIẾP NHẬN TÀI TRỢ 

1. Nguyên tắc tài trợ:

- Việc tài trợ phải đảm bảo nguyên tắc tự nguyện, công khai, minh bạch, không ép buộc, không quy định mức tài trợ bình quân, không quy định mức tài trợ tối thiểu, không lợi dụng việc tài trợ cho giáo dục để ép buộc đóng góp và không coi huy động tài trợ là điều kiện cho việc cung cấp dịch vụ giáo dục, đào tạo.

- Việc vận động, tiếp nhận, quản lý, sử dụng các khoản tài trợ phải được công bố, niêm yết công khai tại Trung tâm và tuân thủ các quy định hiện hành.

- Việc quản lý, sử dụng các khoản tài trợ phải theo nguyên tắc tiết kiệm, hiệu quả, đúng mục đích và không để thất thoát, lãng phí.

- Không tiếp nhận các hiện vật không đáp ứng mục đích sử dụng trong cơ sở giáo dục, hiện vật độc hại, nguy hiểm đối với môi trường, sức khỏe của cán bộ, giáo viên, nhân viên và người học.

- Khuyến khích các nhà tài trợ tự tổ chức thực hiện việc đầu tư xây dựng, mua sắm trang thiết bị và lắp đặt hoàn chỉnh để bàn giao cho cơ sở giáo dục theo sự thỏa thuận và hướng dẫn của Trung tâm.

- Khuyến khích các tổ chức, cá nhân tài trợ, ủng hộ để phát triển sự nghiệp giáo dục, tăng cường cơ sở vật chất, hỗ trợ hoạt động dạy - học, hoạt động giáo dục. 
2. Nội dung vận động và tiếp nhận tài trợ: 
Nội dung vận động và tiếp nhận tài trợ trong năm học 2022-2023 bao gồm:

- Trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi phục vụ dạy và học. 
- Cải tạo, sửa chữa, xây dựng các hạng mục công trình phục vụ hoạt động giáo dục trong Trung tâm (Sân chơi, bãi tập cho học sinh, cổng, bảng hiệu Trung tâm)
- Hỗ trợ hoạt động giáo dục, đào tạo và nghiên cứu khoa học trong Trung tâm. 
3. Hình thức tài trợ:
3.1. Tài trợ bằng tiền mặt:

- Nhà tài trợ sẽ chuyển một khoản tiền đồng Việt Nam hoặc ngoại tệ, kim cương, đá quý, kim loại quý trực tiếp cho Trung tâm hoặc thông qua tài khoản của Trung tâm tại Kho bạc Nhà nước huyện Ninh Phước.
3.2. Tài trợ bằng hiện vật:

- Nhà tài trợ chuyển giao cho cơ sở giáo dục các hiện vật như: sách, vở, quần áo, lương thực, thực phẩm, vật liệu, thiết bị, đồ dùng dạy học, công trình xây dựng và các hiện vật khác có giá trị sử dụng, đáp ứng nhu cầu thiết thực của người học và cơ sở giáo dục.

Đối với hình thức tài trợ bằng công trình, việc thẩm định, phê duyệt thiết kế kỹ thuật và tổng hợp dự toán, cấp giấy phép xây dựng, quản lý chất lượng công trình, nghiệm thu, bàn giao, bảo hành, bảo hiểm công trình xây dựng được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật hiện hành về đầu tư xây dựng.
3.3. Tài trợ phi vật chất:

- Nhà tài trợ chuyển giao hoặc cấp quyền sử dụng không thu tiền đối với bản quyền và quyền sở hữu các tài sản thuộc sở hữu trí tuệ; đóng góp ngày công; cung cấp dịch vụ đào tạo, tham quan, khảo sát, hội thảo, chuyên gia tư vấn miễn phí cho Trung tâm.
IV. ĐỐI TƯỢNG HƯỞNG LỢI  VÀ CÁC KHOẢN MỤC CẦN KINH PHÍ TÀI TRỢ.
1. Đối tượng hưởng lợi: 

- Đối tượng hưởng lợi chính là toàn thể học sinh của Trung tâm Hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh Ninh Thuận: nếu có kinh phí tài trợ, toàn thể học sinh được học tập và tu dưỡng trong điều kiện có cơ sở vật chất tốt, khang trang, hiện đại, Trung tâm có điều kiện để nâng cao hơn nữa chất lượng dạy và học. Nguồn kinh phí tài trợ có tác dụng hỗ trợ các hoạt động giáo dục giúp các em học sinh rèn luyện kỹ năng sống tốt, khả năng hòa nhập và sáng tạo.
- Tập thể cán bộ, giáo viên, nhân được giảng dạy và công tác trong một môi trường sư phạm xanh - sạch - đẹp, có tác dụng nâng cao hiệu quả công tác, đem đến chất lượng giảng dạy tốt nhất phục vụ cho mọi đối tượng học sinh.
- Ngành Giáo dục và đào tạo tỉnh Ninh Thuận sẽ có một Trung tâm nguồn hỗ trợ giáo dục hòa nhập phát triển theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, có khả năng đáp ứng nhu cầu học tập của con em trong toàn tỉnh, có chất lượng đào tạo và môi trường giáo dục tốt và vươn lên ngang tầm với các Trung tâm Hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập trong toàn quốc.

2. Các khoản mục cần kinh phí tài trợ:

- Trang thiết bị, đồ dùng phục vụ dạy và học vận động tài trợ và tiếp nhận tài trợ:

- Cải tạo, sửa chữa, xây dựng các hạng mục công trình phục vụ hoạt động giáo dục cần tài trợ:

- Hỗ trợ hoạt động giáo dục, đào tạo và nghiên cứu khoa học cần tài trợ:

V. ĐỐI TƯỢNG VẬN ĐỘNG TÀI TRỢ:
1. Các cá nhân có lòng hảo tâm ủng hộ sự nghiệp giáo dục và đào tạo.

2. Các tổ chức, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh Ninh Thuận. 

3. Các tổ chức từ thiện, các tổ chức phi chính phủ trong nước và ở nước ngoài có quan tâm ủng hộ sự nghiệp giáo dục và giúp đỡ học sinh khuyết tật.  

VI. THỜI GIAN VẬN ĐỘNG:
Từ năm học 2022 - 2023 đến khi hoàn thành mục tiêu, nhu cầu vận động.

VII. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:
- Việc vận động tài trợ sửa chữa cơ sở vật chất của Trung tâm, mua sắm mới trang thiết bị, bảo dưỡng, bảo trì thiết bị, việc vận động tài trợ dạy -  học và các hoạt động giáo dục phấn đấu hoàn thành trong năm học 2022 - 2023. 
- Việc tuyên truyền về công tác vận động tài trợ được tiến hành thường xuyên liên tục trong cả năm học, đặc biệt chú trọng ở thời điểm đầu năm học mới. Việc tiếp nhận tài trợ diễn ra ở mọi thời điểm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho các cá nhân và tổ chức có lòng hảo tâm.

- Dự kiến việc huy động tài trợ kinh phí xây dựng cơ sở vật chất của Trung tâm sẽ được thực hiện trong năm học. Khi hoàn thành việc thanh toán toàn bộ kinh phí cho các công trình sửa chữa và xây dựng cơ sở vật chất theo kế hoạch, việc huy động tài trợ kinh phí sẽ kết thúc. Sau khi hoàn thành kế hoạch, Trung tâm sẽ tiếp tục xây dựng các kế hoạch tiếp theo.

- Sau khi đã tiếp nhận kinh phí tài trợ, đảm bảo thu - chi theo đúng nguyên tắc tài chính.

- Khi có sự thay đổi, Trung tâm và Ban Đại diện cha mẹ học sinh sẽ bàn bạc và quyết định cụ thể.

VIII. DỰ TOÁN KINH PHÍ VÀ QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN:

1. Tài trợ để mua sắm thiết bị, đồ dùng, đồ chơi phục vụ hoạt động dạy - học và trị liệu:
- Danh mục trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi dùng cho dạy học vận động tài trợ năm học 2022 - 2023. (Đính kèm phụ lục)
- Số tiền dự kiến: 165.800.000 đồng. 

2. Tài trợ để cải tạo, sửa chữa, xây mới cơ sở vật chất để phục vụ hoạt động giáo dục năm học 2022 - 2023:
- Danh mục cơ sở vật chất cần cải tạo, sửa chữa, xây mới để phục vụ hoạt động giáo dục năm học 2022 - 2023. (Đính kèm phụ lục)
- Số tiền dự kiến: 783.000.000 đồng. 

3. Tài trợ hoạt động giáo dục, đào tạo và nghiên cứu khoa học năm học 2022 - 2023:

- Danh mục hoạt động giáo dục, đào tạo và nghiên cứu khoa học năm học 2022 – 2023 cần tài trợ. (Đính kèm phụ lục)
- Số tiền dự kiến: 18.000.000 đồng.
4. Tổng dự toán kinh phí cần vận động tài trợ:

- Tổng dự toán kinh phí cần vận động tài trợ năm học 2022 - 2023 là: 666.800.000 đồng.
Số tiền bằng chữ: Sáu trăm sáu mươi sáu triệu, tám trăm nghìn đồng chẵn. 
IX. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
 - Lãnh đạo Trung tâm thống nhất với Ban đại diện cha mẹ học sinh về phương thức huy động tài trợ sau khi có chủ trương của Sở Giáo dục và Đào tạo.

- Xây dựng kế hoạch vận động các tổ chức cá nhân có lòng hảo tâm tài trợ kinh phí tăng cường xây dựng cơ sở vật chất của Trung tâm, hỗ trợ hoạt động dạy học, các hoạt động giáo dục. Ban hành quyết định thành lập Ban tiếp nhận tài trợ, phân công nhiệm vụ các thành viên, tổ chức các cuộc họp bàn bạc thảo luận về các vấn đề có liên quan đến công tác tuyên truyền vận động, tổ chức vận động theo đúng quy trình dân chủ, kết quả và các vấn đề có liên quan được công khai theo đúng quy định.

- Nguyên tắc, nội dung và hình thức tài trợ thực hiện theo quy định tại mục III của Kế hoạch này.

- Các tổ chức, cá nhân tài trợ kinh phí thông qua Ban tiếp nhận tài trợ (bằng văn bản xác nhận tài trợ), ban tiếp nhận tài trợ có trách nhiệm chuyển giao kinh phí đã tiếp nhận về cho Trung tâm. Trung tâm tiếp nhận và sử dụng kinh phí tài trợ theo đúng các văn bản hướng dẫn về nguyên tắc tài chính.

- Tổ chức thực hiện các quy định, thực hiện tổng kết đánh giá hàng năm về công tác tài trợ.

- Lập báo cáo thu - chi các khoản tài trợ và kết quả thực hiện gửi cấp trên quản lý trực tiếp, báo cáo trước cuộc họp phụ huynh hàng năm.

Trên đây là Kế hoạch vận động tài trợ giáo dục năm học 2022 – 2023 của Trung tâm Hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tỉnh Ninh Thuận, kế hoạch này đã được thông báo rộng rãi tới các cá nhân, các tổ chức, doanh nghiệp, cán bộ giáo viên nhân viên trong Trung tâm, đã được niêm yết công khai theo quy định. Trong quá trình thực hiện nếu có những thay đổi đột xuất, Trung tâm và thường trực Ban đại diện cha mẹ học sinh sẽ bàn bạc và xin ý kiến quyết định tại Hội nghị toàn thể cha mẹ học sinh.
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